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2020年刚开年，新冠疫情肆虐，中国经济承受巨大压力。一边抗击疫情，一边复工复产，在江苏，各地迅速出台系列政策，为社会经济发展保驾护航，尽全力把损失的时间夺回来。而如何让企业和百姓第一时间知晓并使用，是确保政策从出台到真正落地见效的核心关键。为此，《黄金时间》栏目组充分运用网络传播手段，仅用5天时间，策划、制作并播出近50分钟的访谈特别节目，系统梳理全省及各地政策，回应企业和百姓关切热点，为江苏安全有序复工复产凝聚强大合力。

一、创新“云录制”，非常手段助力政策及时解读，有效传播
面对疫情影响的新形势，栏目组改变传统访谈面对面的录制模式，节目录制前，同步在网络互动专区“问吧”面向百姓和企业征集问题线索；节目录制中，运用现代科技手段大胆创新，采用“云录制”的方式，创新在演播室4K大屏设计全景视窗，邀请来自江苏省发改委、省财政厅、省政务办等10个厅局以及南京、苏州、无锡3个市的相关部门负责人、专家学者、企业和观众代表同框互动、见屏如面，充分利用虚拟技术联动大屏小屏，接入网友提问留言，强化现场互动交流，让政策可以有针对性地进行及时有效的传播。

2、 强化网感，互动式讲故事，综艺可视化呈现
节目在制作中运用丰富的电视语汇，通过合理设计节目环节、大量使用动画短片、服务小贴士、名词解释、政策链接等个性化、场景化描述手段等多种形式,把相关政策细则和政务事项的办理办法，都直观呈现在屏幕上。结合视听融合解读权威严谨的政策。让观众一看就懂，懂了就能立刻用上。

三、以“中屏”为源、“小屏”为媒，打通节目到受众“最后一公里”
为了提升传播效率，更为直观生动地传递高密度信息，当期节目不仅在云端录，还在云端播。电视端及移动端使得场内场外、线上线下有效联通。栏目组还拓展了电视节目以外的前后端全网产品链，设置了“问吧”互动专区，在节目中有效贯穿，沟通线上线下，契合参与需求。作为专门为节目研发打造的这款微信小程序，“问吧”专区，与江苏“12345在线”联动：网友可以在“问吧”观看节目直播，边提问求助，数据实时传输到“江苏12345在线”平台，由相关权威部门安排专人答疑解惑，实时反馈到“问吧”专区里回复网友，让网友的疑问以最快捷、最权威、最方便的方式得到解决,拉近了政府与百姓的距离。可以说真正做到了打通政策落地的“最后一公里”。
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	本期节目在电视播出的同时，通过荔枝新闻客户端、“江苏新闻”官方微博、微信公众号等平台同步直播。节目播出结束，编导迅速将节目视频依据不同定位人群、不同需求进行二次深加工，推出10余条1分钟左右的短视频，生动形象地解读各项复工复产优惠政策，便于受众点击收看和收藏，让节目的多轮次传播更有效、更有用。当期节目省网收视率位居同时段新闻栏目第一，整档节目视频及短视频，经荔枝新闻客户端、“江苏新闻”微博、微信公众号、企鹅号发布后，总点击量超800万。被学习强国APP收录，短视频被江苏省网信办全省推送，人民网江苏频道、新华社江苏频道、新华报业网、中国江苏网等30多家媒体转发，政务服务网首页焦点大图推荐。“新感觉，高大上”、“云解读，落实处”，网友纷纷留言点赞，社会反响热烈，获得各界高度好评。
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	该节目紧扣“畅通最后一公里”这一题眼，充分运用多种网络表现手段，生动形象的电视语言对《“苏政50条”服务指南》进行详细解读，在政策制定部门和企业、群众之间搭建了一座“连心桥”。纵观整档节目，有如下推荐理由：
一、“融”出新形态。“云录制”的创新形式，构建出一个全新的突破时空 距离的多方对话场域，15名嘉宾同屏共论，“问”与“答”更有及时性和互动感，拓展了访谈的空间疆界，提升了节目的深度和广度，不失为融媒体时代下电视访谈节目多维度“触网”的一次创新尝试。
二、跑出“加速度”。政策刚刚出炉，节目就及时跟上，紧锣密鼓地开展策划、录制、剪辑，把常规节目的1个月制作周期压缩为4天，确保第一时间为观众送上“热腾腾”的权威解读“大礼包”。
三、强化服务性。节目从服务群众和企业的初衷出发，提出问题，解决问题。比如疫情期间企业电费燃气费如何申请减免，小微企业在没有抵押物的情 况下想获取贷款有哪些渠道，海外疫情对外资企业的全球供应链造成哪些影 响，企业复工后产业链上下游却没有跟上的难题怎么破等等，围绕复工复产企业和群众的实际困难，对实用的政策点予以条分缕析，干货满满。

领导签名：                           （盖单位公章）
年  月  日

	初
评
评
语
	中国新闻奖网络作品初评委员会在本栏内填报评语及推荐理由。由初评委员会主任签名确认并加盖初评单位公章。
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