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金剪子剪出摇钱树
江苏“时代楷模”靡林文学台本
【片头】
【开场】
【主持人：各位好,欢迎来到《江苏“时代楷模”发布厅》，
我是赵丹军。眼下正是瓜果飘香的时节，在咱们江苏，有一个山清水秀的果品之乡，在那儿您可以春采草莓夏摘桃,秋挂葡萄冬卖枣，这是哪儿呢？其实可能不用我多说，很多人都猜得到，那就是咱们江苏的句容。句容的高效农业发展得欣欣向荣，而这背后，除了咱们农民兄弟的辛苦劳作之外，
更需要农业科技人员所给予的技术支撑，在这些农业科技人员当中，有全国“时代楷模”赵亚夫，同样也有许多默默无闻一直奉献的果树栽培专家。今天，我们发布的主人公就是其中的一位。而关于他的故事，我们要从一棵桃树说起。
【VCR1】	
糜林：这个树冠要把它放大。有多大的力气，这个树就长多大的树冠，这样树冠一大，搞葡萄园（一样）就是长放。
种植户 戴介文:这个就不要它了。
糜林：这个枝留下来结果。有个芽没有出，你看底下有芽呢，
这个多了，就不要了。
【大屏】（画面定格在糜林修枝的侧脸）
【串词】主持人：大家刚才看到的是一段果树修剪的画面，
熟悉植物、了解果树的人都知道，这个修剪对于果树的生长，实在是太重要了。什么时候剪，剪多少，怎么剪，那真的是一个技术活，剪得好可以硕果累累；剪得不好，很有可能就是颗粒无收。刚才画面当中大家看到正在修剪桃枝的，那是一位果树栽培专家，他的名字叫糜林。当地的果农是称他为果树的修剪大师。我们刚才看到的那段画面是拍摄于今年的1月17日。拍摄这段画面的是当地的一位果农，他是为了能够向糜林学习怎么样修剪桃枝，然后用自己的手机拍摄了这样一段画面。这位果农当时并没有想到，在他拍摄这段画面的时候，实际上那么认真地、细致地给他修剪桃枝的糜林，实际上已经身患重病了；而他更没有想到的是他用手机拍下的这段画面，是糜林留给我们的最后一段影像。时隔30天，也就是今年的2月18日，果树栽培专家糜林离开了我们。
如今，严冬已过，盛夏来临，那棵经过糜林亲手修剪的桃树，现在长得怎么样了呢？我们再看一看那个桃园。【看大屏】
大家能看到右边的这张照片，这上面的桃树，就是糜林在冬天的时候修剪的，现在已经枝繁叶茂。今年桃树挂的果比往年还多，只是修剪它的那个人现在不在了。
【同期】种植户 戴介文:看到这个，他一边教、一边剪、一边指导怎么管理。已经过了半年，这个桃子的果实长得很漂亮。你看，可惜我们糜主任再也看不到了。
【串词】主持人：糜林生命当中的最后一剪，可以说是拼尽了全力。他将自己生命的力量赋予了那株桃树，让它拥有了新的生机可以枝繁叶茂，可以硕果累累，其实在这过往的33年的时间里，糜林一直是这样专注地热爱着每一棵桃树，每一颗梨树，每一个他曾服务过的农户。都说“桃李不言，下自成蹊”，其实像我们在短片当中，看到的那个农户戴介文那样，为糜林的离去而扼腕痛惜的农民还有很多很多。因为在过去的那些日子里，糜林用自己的所学，曾经累计帮助过200万农民走上了致富之路。他曾立志要科技兴农，为农民服务一辈子。他这样说了，也这样做了。那现在就让我们一起来追忆那个爱果树、爱土地、也爱农民的糜林。
【人物标版】 糜林，生前系镇江市农业科学院果树研究室主任、研究员、果树栽培专家。他33年如一日，始终把科技兴农、科技富农作为毕生追求，积极开展农业科学研究和技术推广服务，帮助茅山老区农民实现脱贫致富，把农业科技成果先后推广到四川、重庆、贵州、新疆等中西部地区，为决胜全面小康、决战脱贫攻坚作出了积极贡献。
【串词】主持人：在为农民服务的这条路上，糜林跋山涉水、呕心沥血，从未停下从未停下自己的脚步。他对农民和土地无限的深情化作了春泥，呵护着破土的绿苗，也滋养着枝头的繁茂。现在就让我们一起寻着阵阵果香，走进糜林为农民服务过的那33年。
【第一篇章  为科技富农呕心沥血】
VCR2
【配音】1963年，糜林出生于镇江丹徒千里村的一个普通农民家庭，因为看多了农民的苦，从小在心中埋下了帮助农民脱贫的种子。1987年，糜林从句容农校毕业后，进入镇江农科所工作，在赵亚夫的带领下，研究果树栽培。无花果、砂梨、草莓、甜柿、葡萄、蓝莓……都是他的研究方向。
（划像）
【配音】这两天，句容白兔镇村民朱春喜特别忙。他种的葡萄已经进入了挂果期，再有十几天就能大量上市。其实，朱春喜更为拿手的是种梨。他种出来的梨个大味甜、销路好，引得附近村民都慕名前来学习。
【同期】句容市白兔镇行香村村民 朱春喜反正我这个效益基本上在我们镇上，可以说算是顶好的了。
【配音】现在，朱春喜的果园每年能有30万元的收入。他说，这一切都得归功于果树专家糜林。二十年前，时任镇江农科所所长的赵亚夫，要求所里的科研人员带头研究最新的果树种植技术。糜林当时主要研究砂梨，附近村里的朱春喜被派去给糜林当助手，这一干就是8个年头。
【同期】句容市白兔镇行香村村民 朱春喜一大早就来，他是8点到这边来，来最起码要干到最少要到11点半、快到12点这样子才去吃饭，基本上每次都是这样。
【配音】后来，朱春喜才知道，自己的师父糜林是“全中国最会种梨的专家”。
【同期】全国“时代楷模”最美奋斗者 赵亚夫他种的个个都能成商品，商品率很高，又大又甜。大家吃了以后，都说从来没吃到过这么好吃的梨。
【配音】后白镇窦永敏的梨园，拥有先进的智能水肥一体化系统，如今是镇江梨推广示范基地。看着眼前这片现代化的农场，谁都想象不到，4年前，这里差点面临倒闭。多亏了糜林出手相助，这才挺过了难关。
【同期】镇江市劳模 句容市后白镇丰之源果园种植大户 窦永敏2016年，我因为身体原因突然肝衰竭。我醒来之后，我就突然想到我果园的事情，就问我家属，说果园没人弄了，今年果园搞不起来了。我家属就跟我说，糜主任一直在帮忙，
帮助我们在打理，你放心。
【配音】辗转南京、上海看病的四个月里，糜林一直在帮助他打理50亩梨园。半年下来，梨园的产量非但没有减少，反而增加了。
【同期】窦永敏妈妈 张桂英他经常来，三天两头来一趟，在我的心目中啊，他好像比我家儿子还要亲。
【配音】窦永敏至今珍藏着一本糜林送给自己的《精品砂梨栽培技术图说》，扉页上糜林写下了“梨业有成”四个字。
【同期】镇江市劳模 句容市后白镇丰之源果园种植大户 窦永敏  经常看看，也是给我的动力。
【配音】这个季节，大部分的草莓大棚里已经空空荡荡，但是白兔镇纪荣喜的大棚里却依然生机勃勃。原本只能在室外栽培的草莓苗被搬到了大棚里的架子上。这项由糜林率先研发出来的育苗模式，可以让草莓提前30天上市。
【同期】全国劳模 句容市白兔镇草莓种植示范党支部书记 纪荣喜我们已经在农业上面，从传统农业已经走向高效农业。我们效益的增加，都离不开他们科技创新。他心里真是知道我们农民想什么。对我们草莓种植户来讲，是一个巨大的损失。凡是得到他指导的人都知道，马上一讲就是眼泪。真的是的，很舍不得。
【配音】“心系农民、脚踩泥土，为农民服务到底”，糜林用自己简单却不平凡的人生，为这句话做了最生动的注脚。
【串词】主持人：糜林离开的时候是草木冬藏的冬季，而现在已经是瓜果飘香的夏天。果农们今年的收成很不错，但是对他们来说，今年他们有一个共同的、抹不去的遗憾，那就是他们每天都想见的那个人，他们想和他分享丰收喜悦的那个人不在了。其实之前短片当中，我们看到糜林研究了很多应时水果，但实际上糜林还研究干果树种。我们来看一下这个大屏幕【大屏碧根果画面】大家应该认识，碧根果，很多人都吃过。其实它的学名应该叫薄壳山核桃。薄壳山核桃它原本这个树种是来自北美的，引进咱们中国已经有100多年的时间了。可是这么长的时间以来，这个树种在我们本土化的栽培技术上，一直没有太大的突破。但是到了2005年的时候，常州有一位叫何雅萍的女士，开始种植薄壳山核桃。十几年的时间过去之后，现在的何雅萍已经是被称作“全中国最会种碧根果的农民”，而且她还有一个美名，叫作“碧根果皇后”。她的师父就是糜林。
【VCR3】
【同期】常州金土地农牧科技服务有限公司董事长 总经理 何雅萍你看看有的疏落点，疏落点；有的留一半，
【配音】一场大雨过后，何雅萍正在农场里指导工人进行夏剪。对过密的旺长枝进行修剪，有利于营养集中输送到结果枝上。这个占地500亩的农场里，种植着3000多棵薄壳山核桃树。 
【同期】常州金土地农牧科技服务有限公司董事长 总经理 何雅萍我们2008年栽的树，树的粗度只有手指这么粗。通过十几年糜林的指导，我们现在的树已经达到10米高度。2018年，这棵树能够最高产量达到了45斤。
【配音】何雅萍清楚地记得，十多年前，糜林第一次来进行示范性剪枝时，曾经把这棵树剪得光秃秃的，当时她心里直犯嘀咕。此后每年，糜林都会过来好多次，亲自对这棵树进行修剪；每次还会进行数据记录，不断改进栽培方法。
【同期】常州金土地农牧科技服务有限公司董事长 总经理 何雅萍这个牌子是糜林指导我们把这个数据建了一个档案。
【配音】如今，糜林修剪的这棵树成为整个园子里长势最好、结果最早、产量最高的“树王”；而十几年的耳濡目染，何雅萍也把糜林的剪枝技术学到了家。
【同期】何雅萍的爱人 巢文毅现在我们已经搞了十五年了，也可以说系统的技术，我们在全国是领先地位。
【配音】何雅萍怎么也不会忘记，今年1月13日，她邀请糜林来讲课的情景。
【同期】常州金土地农牧科技服务有限公司董事长 总经理 何雅萍从早晨8点钟一直讲到10点钟，10点钟以后我们又到地里，地里实际操作又讲了2个小时。
【同期】 （2020年1月13日糜林在常州教学）这个枝条结过果就没有用了，可以剪掉了，没有用了。这个结果是好的。太多了，就不要这么多了。
【同期】常州金土地农牧科技服务有限公司董事长 总经理 何雅萍他一到地里，一到讲台上，我就感觉他精力很充沛。再也想不到，他这么早就离我们而去。
【访谈】	
主持人：今天我们现场也请到了何雅萍和她的先生巢文毅，两位有请。
【音乐】
主持人：欢迎两位，欢迎！
何雅萍：主持人好！
主持人：有一个问题要先向您请教。因为之前我们在看短片的时候，我们了解到，其实糜林他大部分研究的应该是我们平常吃的水果，比如葡萄、梨、桃子。我觉得这个碧根果它应该算是干果、坚果。这个原本是他的研究方向吗？
何雅萍：其实不是，因为我们要种碧根果，我有这个需求。当年，我就请教了赵亚夫老师和糜林主任。他们说这个可以攻克，我们帮你们研究。我就想，我当时很感动，我们就确定了这个项目的落地。我就想，糜林他就是农民的情怀，按理不是他的（研究）范围。
主持人：就是有人需要、有农户需要种植，他们的需要就是他的研究方向，就是一切为农民着想。
何雅萍：是的。
主持人：我事先还查了一些资料，了解到这个碧根果，我们平常更多当零食吃，但实际上碧根果应该是特别富含一种木本油料。这种木本油料也许是我们平常国人传统的饮食习惯当中，可能比较稀缺的。所以说，我们国家也是作为一种发展战略，是大力提倡种碧根果这种树种的，薄壳山核桃。但我们也看到，基本上你现在发现平常，我们要是吃碧根果的话，这个果子大部分都是作为进口货来吃的，都是进口的。为什么作为国家的一种发展战略，这个树种到现在为止，相对来说种的还是比较少的呢？巢先生能给我们解释一下这个问题吗？
巢文毅：是这样的，因为薄壳山核桃也是叫碧根果，它寿命比较长，它整体寿命有四五百年。因此它在幼年期，也就是说要开始结果，它要十几年、甚至几十年才能开始结果。那么由于这个原因，我们中国的国情，农民也承受不起这么长时间无谓地投入，没有收入，没有人能够承受得起。所以技术上没有攻克的话，也就是说一直没有形成这个产业，是这样的情况。
主持人：就是说它挂果之前，要耗费的时间成本、经济成本实在是太高了，很多人不敢冒这个险。
巢文毅：是的。
主持人：你们那时候怎么敢种的呢？
巢文毅：对于这个问题，当然我们也非常犹豫。后来我们就跟赵亚夫老师和糜林老师商量这个事情，说这个事情究竟怎么办。那么这时候赵亚夫老师和糜老师就鼓励我们，他说干果也是一种果树，如果我们把园艺化栽培的技术用上去，这个问题，早结果、多结果是可以攻克的。这样给我们吃了定心丸，这个事情就把它定下来了。通过十几年的努力，确实当时我们这个路走对了。目前我们用糜林老师攻克的早实丰产的技术，我们种了5年的树就开始结果了。现在我们园子里，去年一棵树最多的十年都结到了六十几斤了。所以在此我们真的要感谢糜林老师、赵亚夫老师对我们的鼓励和支持。
主持人：那绝对是一种技术突破，因为您说原本它是需要十年、甚至是十几年才能挂果，但你们只用了五年，多亏了我们亚夫团队，还有糜林老师，他们的共同努力、一起钻研，才能使得它这么短时间就结果。
巢文毅：是的。
主持人：好像碧根果这个树种它还有一个特点，一旦挂果之后，它是会很长的一段时间，会一直有非常丰盈的果实积累， 对吗？
巢文毅：是的，碧根果树它有这个特点，它开始挂果比较晚，但一旦挂果，它可以持续一两百年，等于是子孙后代都能享受到，真的是可以称得上是摇钱树、致富树。
主持人：也就是说这项技术的突破，是可以让很多人受益，甚至我们的子孙后代都可以因为你种了这棵树，种了这样一片林而受益。
巢文毅：是的。
主持人：现在看着你们家的这么一大片薄壳山核桃这片树林的时候，是不是经常还是会想起糜林老师？
巢文毅：是的。糜林老师虽然离我们而去了，但是我们走在这片园子里，我几乎天天想到糜林老师。我感觉糜林老师的精神跟这个树似乎有种相似。这个树它结果要很长的时间，但是一旦结果，可以同样很长时间结下去。同样，糜林老师的精神，他是一种创新执着的精神，也一直攻克难关，也就是说厚积薄发。那么一旦成功，就可以使我们农民的致富之路越走越宽广。在这里我想，糜林老师的精神我想用两句话来表达：第一句就是片片绿叶滋润大地；第二句，滴滴心血服务农民。
主持人：其实我是觉得，真的是在小小的那颗碧根果里是蕴藏了糜林以及更多的我们的农业科技工作者，为咱们农民服务的那份大大的情怀。非常感谢两位的分享！谢谢你们！谢谢！
巢文毅：谢谢！
【串词】	
主持人：我们看到糜林他是为了农民的需要，他的研究方向会不分干果、水果；那为了百姓服务，他的工作范围也是不分镇江、常州、江苏。为了传承递“亚夫精神”，他始终践行着爱农、为农、兴农的誓言。他真的是把自己的论文写在了大地上，他用每一点知识滋养着每一寸他走过的土地。2008年5·12汶川大地震发生之后,在同年的8月，糜林是加入了江苏对口支援绵竹的队伍，投身到了绵竹江苏高校农业示范园的建设当中。镇江农科院的万春雁一直是糜林的学生和助手,她经常听人说起自己的老师当年在四川绵竹援建的故事。在老师离开之后，在今年的6月22日，万春雁带着对她的老师的思念，踏上了去往绵竹的路。

【第二篇章   为脱贫攻坚贡献江苏智慧】
VCR4
【字幕+画面】2020年6月22日 万春雁来到四川省绵竹市
【采访】万春雁：2008年的时候发生了汶川地震，他们的房子、所有的赖以生存的生产物资全部是消耗殆空的，什么都没有。我们这种情况下，就把示范园这个模式搬到了绵竹，辐射带动周边的农户。
【字幕】万春雁拜访绵竹江苏高效农业示范园
【现场】万春雁来到农业示范园，和绵竹市农业农村局高级农艺师邹明华相遇
万春雁：邹老师，你好！
【现场】万春雁和邹明华走在示范园内
万春雁：这是水平棚架吗？跟我们那边一模一样的。
邹明华：对。都是糜主任以前在这里的时候，亲自种植、指导，改良的。（贴糜林当年的工作照片）
万春雁：您看这个树型，我一看就知道是糜主任弄的，因为我们园子也在做这个。但是我们园子没有你这个定杆高度高。你看，做事很方便，采摘也非常方便。我们这个专利，糜主任现在才（获得）授权。
【采访】万春雁：第一眼看到的时候我觉得很欣慰，真的是觉得很开心。因为果树这个东西跟别的东西不太一样，种下去可能是一百年，甚至是两百年。就是它的寿命很长，就像生命在延续。
【现场】万春雁和邹明华在梨园和谭绍华相遇
邹明华：来，我给你介绍一下，这是万老师。
万春雁：你好。
邹明华：以前在我们这边援建的时候，糜主任的助手。这一位是谭绍华，是我们这边给他（糜林）配的一个助手。
【现场】万春雁和谭绍华在梨树下
谭绍华：这个树是糜主任亲自种的，当时我就问糜老师，我这种种法有什么好处？ 他说这种种法主要是为了防风。
【采访】万春雁：谭师傅的梨树，技术基本上是完好地传承下去了。
【现场】万春雁和谭绍华修剪梨树
【采访】万春雁：而且他讲的这个方法，真的就是“糜氏修剪法”。然后他理解得也非常地到位。我们真的是师承一脉，那种感觉就是很开心。
【现场】万春雁和谭绍华修剪梨树
万春雁：放得再平一点。
【采访】万春雁：这个示范园，它的效果就是能辐射带动周边的农户发家致富，所以就非常想去看看周边的农户。
万春雁：你这是什么品种？
李华蓉：魏可。
【采访】万春雁：这个李大姐就是当时的帮工之一，他们都是一起弄，感情应该还是比较深。
【现场】万春雁拜访种植户李华蓉
李华蓉：我们那时候，他就是一直要把你教会为止。
万春雁：是，他就是这样的。但是他就一直教你葡萄吗？还教了别的吗？
李华蓉：他都是梨子、草莓他都教。
万春雁：你都在跟着他后面学的是吧？
李华蓉：都学的。
万春雁：您现在也是成全才了，是吧？
李华蓉：他就一直在站着在跟你讲，讲到你听懂为止。但是他这个人挺可惜的。当时我听到这个话的时候，我都不知道是咋了，他怎么就走了呢？他们说的是操心过度吧，劳累了。就希望他一路走好吧。
万春雁：谢谢你！
【采访】万春雁：她知道糜主任的一个价值。她哭或者是伤心，我觉得跟我们的想法，跟我们的心里是一样的，我的心里也是，确实很可惜。
【现场】万春雁和邹明华拜访种植户杜国蓉
邹明华：来，我给你介绍一下，这是我们江苏来的万老师。我们农业园区的草莓示范户，原来从开始第一批的示范户就有她。糜主任就一直在指导她怎么种草莓。 
杜国蓉：2008年的时候房子全部垮完了。
万春雁：就是你们地震的时候这边全是垮了。
杜国蓉：2009年我们开始就建房，一家子贷好几万的款。幸亏有你们那边的帮忙，不仅改善我们家生活，还改变了我娃的命运。
邹明华：2014年的时候，她老公在工厂打工也受伤了，没法务工了，她孩子也在上大学，也没有其它好的门路挣钱。那几年就靠着草莓，把儿子供上大学，供到研究生毕业。
杜国蓉：他就是因为我种草莓的收入，他一直读书，现在也是研究生毕业，现在在华为公司上班了。真的很大很大的帮助，真的真的感谢我们的恩人，真的很好很好。
邹明华：糜老师的事情，心里太难过。
【现场】万春雁在绵竹
【采访】万春雁：为一个普通的农民家真正地顶起了一片天，创造了一片财富。我就觉得绵竹人民真的是感恩的一份心，我也很受感动。我在走之前给赵主任打了一个电话，赵主任说这次来一是思念，第二是思考。思念应该是对糜主任的思念，然后思考呢，应该是糜主任不在了，我们这个团队还在，我们这些团队的成员还会沿着糜主任的这份精神，继续把他未走完的路走下去。
【串词】	
主持人：两年援建，28次往返，糜林随着亚夫团队不断地把砂梨、草莓等新品种无偿地带到满目疮痍的绵竹，一草一木、一锄一犁地推进着示范园建设。一家人一条心，一个目标一起拼，绵竹这个备受创伤的城市，也在无数个糜林这样的江苏亲人的帮助之下，浴火重生。今天，我们也邀请到了两位绵竹亲人来到了我们的现场，有请两位！【音乐】
【访谈	主持人：两位好！这位大家应该能认得出来，刚才短片当中我们已经见过了，咱们绵竹的一位果农、种植大户杜大姐，您好！还有一位要为大家介绍是我们绵竹市的副市长李强，欢迎两位！
杜国蓉：谢谢！
主持人：您带了东西来。
杜国蓉：这是我们示范园里的桃子，还有我们自家园子里的李子，带给我们江苏的亲人来尝一下。
主持人：专程带过来的？
杜国蓉：对。
主持人：要送来给？
杜国蓉：我们江苏亲人尝一下。对于我们来说，江苏人民就像是我们亲人一样。
主持人：这个示范园的桃子，应该就是糜林老师他们去之后
用他们的技术种出来的桃子。
杜国蓉：对。其实之前我们早想来看我们的亲人，让我们的亲人尝一尝，糜老师帮助我们种的这些水果多么好吃。可现在我来了，他不在了。
主持人：如果糜林在，他要能尝到一个就好了。
杜国蓉：他尝不到到我们的果子了。
主持人：我想问问李强，您是觉得糜林老师还有我们亚夫团队的到来，实际上对当时劫后余生的绵竹来说，对后来绵竹的发展、特别是农业的发展，带去了什么样的影响？
李强：其实我没有见过糜老师本人。
主持人：没有面对面交往过？
李强：对。但是在绵竹，我们经常会听到我们基层的许多干部和我们的农户提起他。糜老师在援建我们绵竹期间，和我们的基层干部群众一道同吃、同住、同劳动，结下了深厚的情谊也留下了许多感人的事迹。我们非常感谢糜老师，对他的离开，我们表示非常悲痛，也特别难过，很惋惜。
主持人：这份感情，这份深情厚谊，我们刚才是从杜大姐的描述当中是能感受到的。她不远千里来的时候，还要带上用糜林老师的技术栽培出来的桃子，想送给亲人尝一尝，我们就能感受得到。您说到的具体的，如果说对我们绵竹未来经济的发展、农业的发展，会有什么样具体的帮助呢？
李强：当时赵老师、糜老师在援建我们绵竹江苏高效农业示范园的时候，给我们带来了大量的新技术、新品种，同时他们更给我们留下了一支农技生力军队伍。这都为我们绵竹农业高质量的发展和农民增收，起到了重要的作用。当然不光是农业，江苏对我们绵竹整个灾后重建的一个援建过程，可以说是留下了宝贵的财富，是呕心沥血，成果非常显著。这一份恩情我们永远铭记。所以今天受绵竹市委市政府的委托，代表绵竹我们来感谢我们的亚夫团队，感谢糜老师，感恩我们江苏亲人！愿我们苏绵一家人、一条心、一家亲的这份情谊，世代永存！
杜国蓉：谢谢！
主持人：在这儿我们也由衷地祝愿，绵竹的未来可以越来越好！谢谢两位的分享！非常感谢! 谢谢!
【串词】主持人：【大屏上图片】我们现在大屏幕上看到的这张照片,是拍摄于2014年的12月13日，当时是习近平总书记在我们江苏考察,他是专门来到了我们镇江世业镇四季春农业园，参观了那里的高架草莓连栋大棚。这张照片上是习总书记在和我们的赵亚夫赵老先生在亲切交谈。而这里的高架草莓种植技术,就是出自咱们糜林和他的团队。当时总书记在考察的时候提出的“让广大农民都过上幸福美满的好日子一个都不能少，一户都不能落”这样的话，是给了糜林巨大的鼓舞。为了能够让更多老百姓过上好日子，哪里穷，他就往哪里跑，比如重庆的铜梁、贵州的铜仁、新疆的克州等等。他跟随咱们的亚夫团队，一直奔忙在脱贫攻坚的路上。
【大屏回主视觉】现在就请随我一起走进时光长廊，去探索他们的足迹。
【主持人走入开合屏】
VCR5	全虚拟录制（除展示照片外，其余照片挂于墙壁上）
运输舱出现，主持人走进，进入“时光长廊”
主持人：从2015年开始，糜林就和他的老师赵亚夫一起奔波，奔波在全国各地致力于脱贫攻坚。
时间轴滚动【2015】-出【2015展示照片】
赵丹军：2015年，“亚夫团队”和重庆铜梁区科协对于草莓产业的发展与种植情况进行了交流。在讲台上，糜林和重庆的研究员分别做了专题汇报，最终确定亚夫团队对重庆铜梁太平镇进行科技扶贫。
时间轴滚动【2016】-出【2016展示照片】
主持人：2016年，糜林对安徽合肥长丰县的农户进行了草莓种植培训，指导他们了解草莓栽培的最新技术。如今，当地农户已经使用上了由糜林研发的“高垄栽培技术”，产量和收成大大提高，农民干起活来不那么费劲了。
时间轴滚动【2017】-出【2017展示照片】
主持人：2017年6月，糜林随“亚夫团队”来到了重庆铜梁太平镇，将最新的草莓品种和技术传授给了当地农民。太平镇的草莓从无到有，如今，已经发展到每年栽培2000多亩，每亩的年收益有3万多元。
时间轴滚动【2018】-出【2018展示照片】
主持人：2018年6月，糜林和赵亚夫一道冒着高温和湿热来到了贵州沿河县。3天时间，他们跑了17个自然村。赵亚夫和糜林他们最后就是在这个山梁上，协商出了沿河脱贫的方法，那就是组织当地的致富带头人，到咱们江苏学习种植技术。
时间轴滚动【2019】-出【2019展示视频】
主持人：2018年、2019年，糜林多次前往新疆的克州。
【短片配音】会议结束后，专家们还来到葡萄地里进行现场操作，通过与种植户面对面地交流，手把手地传授管理方法，真正把技术送到农民手中。
主持人：糜林指导当地农户最新的葡萄种植技术，将新疆的葡萄嫁接出了咱们江苏味儿。仅仅两年的时间，克州的葡萄在江苏卖出了好价钱，当地的老百姓富了起来。
时间轴滚动【2014-2015-2016-2017-2018-2019】
主持人：作为一名农业科技人员，糜林始终牢记习近平总书记“全面小康一个都不能”的嘱托，把科技成果陆续推广到中西部地区的4个省、17个县，累计培训农民16万多人次，帮助农民增收10亿多元，在脱贫攻坚的道路上贡献着江苏智慧。
【糜林生前影像】
糜林：把成果送到农民的家门口。真正实现带着农民干、做给农民看。
【串词】主持人：【从开合屏出】时隔数年，糜林走过的那些地方，经过江苏农业科技工作者的帮助，现在已经走上了致富奔小康的路。今天我们也请到了其中的一位代表，有请！
【访谈】主持人：你好，先为大家做个自我介绍。
罗文武：我叫罗文武，来自贵州铜仁市沿河土家族自治县中界镇高峰村【大屏出照片】。
主持人：应该是刚才我们在时光长廊当中，这是不是您家乡？
罗文武：这个就是我们村。
主持人：坐在椅子上的那位是赵老先生，哪一位是糜林？
罗文武：戴帽子那个是糜林老师。
主持人：前面这位戴着蓝色帽子的是糜林？
罗文武：对，前面戴蓝色帽子的这个。
主持人：贵州的山路都不太好爬，那天他们爬了多久？
罗文武：当时我跟着一路去的，贵州的山路本身比较艰难的，走走停停走了一个多小时，目的就是为了上山看了一片荒地，有100多亩。通过糜林老师他们的指导，现在已经栽上了茶叶。【大屏换照片】当时糜林老师他们到我们那里总共待了三天时间，去了十几个村，我一直跟他们在一起的。在十几个村里，走到哪里看到哪里。特别是糜林老师，只要看见了果树有什么问题，马上跟上去就仔细看、耐心讲，让致富带头人学会果农技术，怎样防止病虫害。当时我记得糜林老师在那里3天的时间，睡眠可能还不足10个小时的。
主持人：因为三天要走过十几个村庄，去每家每户剪枝的话，真的是没有什么时间休息的。
罗文武：他只要是看见哪里有问题就立马动手，他不是光说，他要拿起剪子就自己动手，然后再仔细地讲。
主持人：因为糜林老师把剪刀他永远都是随身带的。
罗文武：是的。
主持人：现在你们的果树发展得怎么样了？
【大屏换照片】
罗文武：现在我们的果树长势非常好，从现在可以看得出来，今年的收成应该很不错。当然我们村有江苏省的善港村，有15个队员长期住在我们村里帮忙、共同协作的。本来今年我们还约好糜林老师到我们村里去继续指导的，可是现在再也等不到他了。但是，我相信有了糜林老师给我们指导的技术，我们会把这个技术永远发扬光大。到时我们高峰村一定会在果树栽培上，做好、做大、做强，奔小康、发家致富。
主持人：您是村支书，我觉得我们每个人可能都应该感受到，实际上我们可能传承下来的，绝不仅仅是那份技术，可能更重要的还是传承一份为农户、为百姓服务的那颗心。我们也希望在这样的技术引领之下，能让咱们的老百姓真正过上好日子，谢谢！
罗文武：谢谢大家！
（嘉宾下场）
【串词】主持人：我们刚才在时光长廊当中，我们是看到糜林曾经多次去到新疆的克州，带去葡萄栽培的技术。如今，当地的葡萄的情况怎么样了？现在我们要通过我们的荔枝云技术平台来连线新疆克州林草局林木种苗站的副站长帕尔哈提！
【连线】主持人：帕尔哈提站长，您好！能不能告诉我们，现在您的具体位置是在哪里？
帕尔哈提：主持人好！大家好！我现在是在我们克州阿图什市阿扎克乡铁提尔村葡萄长廊。大家可以看到，这里的葡萄已经结果子了。现在我们这里有40多户葡萄种植户，品种都是木那格葡萄，技术就是当初糜林主任给我们指导的。
主持人：有一个问题想向您请教，新疆的葡萄是相当有名的，我们小时候很多人都吃过新疆的葡萄。为什么这么好的葡萄，你们新疆的种植户还要请我们江苏的种植专家去传授技术呢？
帕尔哈提：我们这里的水土好、阳光好，我们铁提尔村阿扎克乡都很适合葡萄种植。我们这里种植的方法和葡萄种植管理方法比较简单，基本是靠天吃饭。糜林主任给我们指导过以后，我们才发现原来还有这么大的提升空间，用了他的方法之后，葡萄品质提升了，产量也提高了，现在大概一亩能出2000多公斤，价格每公斤能有3元左右，感谢他！
主持人：在这儿我也祝福您和其他的种植户，可以用咱们糜林老师的这种葡萄的种植技术，种出更甜的葡萄，也种出更美的生活！谢谢您！谢谢！
帕尔哈提：好，谢谢！
【串词】主持人：无论是刚才我们说到的贵州还是新疆，我们看到哪里有需要就往哪里去，糜林就是怀着这样的一颗赤诚之心，跑农村进农户，把高效农业的江苏模式，送往大江南北，送进大山大漠，贡献着咱们的江苏智慧。如今，被他帮助过的各地的农户们，用丰收的果实纪念着自己的老师、 恩人。而让人如此惦念难以忘怀的糜林，在平常的生活里，又是一个什么样的人呢？其实他跟你我一样，原本都是一个非常平凡的人，这一辈子他没说过什么漂亮话，他总是做得多、说得少，这位有着26年党龄的老党员，他最常说的一句话就是“我只做为老百姓服务的这一件事”。而这一件事，他一做就是33年。他用一点一滴的付出，无声地诠释着什么是平凡当中的不平凡。

【第三篇章  于平凡中见伟大】
情景剧	《爸爸的办公室》
人物表：
青年糜林：（以下简称“青”）30多岁，夏装
成年糜蓉：（以下简称“蓉”）30岁，冬装
幼年糜蓉：（以下简称“幼”）5岁，夏装
糜林爱人：（以下简称“妻”）57岁，冬装
农户：果树种植企业老总（以下简称“总”）；
【大屏画面：办公室窗口；字幕：2020年2月25日】
【下场口定点光起——
【成年糜蓉上场——
蓉：这是我父亲的办公室。2020年2月4日，他在这里收拾了一点资料，又去楼下的试验地里转了转，就去南京看病了。大伙儿都说他的脸色太差了，他也给自己请好了病假，想把病治好了再回来继续工作。可是，15天后，这空空的办公室里，再也看不到他弓着腰、一个键一个键敲字的样子了。他常年在田里、在果林里、在四川、在贵州、在新疆，却总是不在家……
【成年糜蓉定点光弱，办公桌区域定点光起——
【青年糜林捂着幼年糜蓉的眼睛上场——
（左右环顾）爸爸，怎么还没到啊？
青：到了到了！蓉蓉，准备好了吗？ 
幼：嗯！
青：一、二、三。
幼：爸爸 ，这就是你的办公室呀？
青：对呀，这里好玩吗？
幼：这里什么好玩的呀？你下了班不回家，我还以为你的办公室像游乐场一样有意思呢！
青：这里是爸爸搞实验、做研究的地方。
幼：研究？
青：对啊。
幼：就是研究这个吗？（拿起树枝好奇地看着）
青：这里面学问可大着呢！
幼：可是爸爸，你要研究那么多学问干什么呀？
青：有学问就可以帮助别人呀。农民伯伯种果树遇到难题了，
爸爸得帮农民想想办法，替他们解决难题。
幼：就像广告里唱的“我们是害虫，一定要把害虫杀死”
那样帮他们杀害虫吗？
青：你呀，只说对了一小半。走，带你看看爸爸工作的主战场！
幼：是哪里呀？
青：果树实验田。
幼：好呀好呀。
青：走喽！
【青年糜林抱着幼年糜蓉欢快地奔跑下场】
【办公桌区域定点光收，下场口定点光起——
蓉：那是我童年的时候，和爸爸在办公室很少的几次中，印象最深刻的一次。也是这一次让我知道了，爸爸的工作究竟是什么。没想到，这次我是来给爸爸收拾遗物（转身走向办公桌区域）
【舞台光起——
【糜林爱人上场——
蓉：妈，您怎么也来了？您应该在家多躺会儿。
妻：我睡不着。你一个人来，我也不放心。我们娘俩一起，再来陪陪你爸爸。
蓉：（收拾桌面）
妻：20多天没来了，他最容不得这牌子上面沾半点灰。
蓉：爸爸以前就是坐在这儿。这椅子永远这么高，打字都是弓着背。
妻：他的腰长年累月弯着，弯着种树、除草，但是你爸爸就是这么窝着坐，还能稍微舒服些。
蓉：爸爸他不疼吗？
蓉：疼啊。但是农户的电话一打来，他就算再疼，也要拿着包就往外跑。是我，是我没有照顾好他，他受委屈了。
蓉：（从柜子中收拾出一摞获奖证书）妈，我在爸的抽屉里看到几本荣誉证书。（打开几本读出内容）镇江市人民奖章，我怎么从来没听他说过呀。
妻：他根本不在乎这些。农户们打电话说果树丰收了、卖出了好价钱，这才是让他真正高兴的事情。
蓉：妈，我来收拾吧！我扶您去那坐会儿。
蓉：（从抽屉中翻出一本影集，取出其中夹着的照片）妈，这是爸爸什么时候的照片？（大屏同步出照片）
妻：（端详）这是他在日本进修，那时候他32岁。
蓉：他以前有这么白吗？在我的印象里，他一直都是黑黑的。
妻：他那一身黑皮肤都是在太阳底下晒的，在冷风里吹出来。
蓉：他那时候真洋气。
妻：谁不喜欢穿得潇洒漂亮？可是他在田里的时候常常一身泥，他舍不得穿好的。
蓉：（把影集从头翻到尾）妈，爸的影集里为什么自己的照片那么少？都是果树的照片（大屏出照片）
妻：他的心里、眼里哪有自己，都是果农家的树。
蓉：可是这些果树有什么差别呢？
妻：如果你爸爸在，他会一张一张告诉你，这是绵竹的树，这是新疆的树，这是贵州的树，每一棵树在他心里都是有名字的，都是农户的希望。
蓉：（若有所思）我一直以为爸爸只是爸爸，可是现在我才意识到，他也曾意气风发，他也年轻过。他不仅是我的爸爸，他也是大家的专家。
【电话响，糜蓉接，下场口老何上场，定点光起，
隔空对话——
总：喂，糜主任，我是四川绵竹的老何呀，打手机，你一直没接，我就打到你办公室来了。还记得上次到我们这儿来，在果园里给果树剪的枝吗？现在已经是硕果累累了！我呀，把它拍成了照片，放到了网上。结果全国各地的果农朋友看到了之后都夸好，还要来我这儿学习，我说，我哪有那本事啊，都是糜主任您的手艺。糜主任，看什么时候有空？咱俩搞个直播，教教全国各地的果农朋友们，您看怎么样？糜主任，糜主任？
蓉：何叔叔，我是蓉蓉。
总：蓉蓉，你爸去哪儿了？
蓉：爸爸他走了……
总：他去哪儿了？他从来没这么早下过班呀。
蓉：他，终于可以休息了……
总：什么？糜主任，老糜！
【老何惊呆，定点光收】
【糜蓉抱着糜林的遗物，搀扶着妈妈向外走——
蓉：（转身，鞠躬）爸，您忙了这么大半辈子，就留下了这几张荣誉证书和简单的几样东西。您放心，我一定会保管好！将来我要拿着这些东西告诉我的孩子，他的外公是一个纯粹的好人！爸，我们来生见！
【演员下场——
【剧终】
【串词】主持人：刚才我们是通过这样的一段情景剧认识了糜林的家人。其实在这过去的33年的时间里，糜林之所以一直能够全身心地投入到农业科研当中，投入到服务农民的这份事业当中，这背后是离不开他的妻子、女儿的理解与支持的。糜林的家很温馨，我们现在一起去他的家中看一看。
VCR6
【配音】糜林的床头至今仍摆放着几本果树栽培的杂志和已经泛黄的专业书，这些书他总是翻了又翻。为了解日本最新的果树栽培技术，这些年他一直在不断钻研。
【同期】资料画面
镇江市农科院果树研究室原主任 糜林：1995年赵主任，赵亚夫老先生派我到日本学习，我学习一年回来之后，就一边自己搞研究，一边搞技术创新，我们这么多年一直在努力，不停地学习。
【配音】看到有价值的日文资料，糜林还会复印下来，带给农户，讲给他们听。在日本农文协电子图书馆，他始终保持着一项纪录---日本本土以外专家访问、阅读量世界第一。一台日文电子字典用了十多年。
【同期】糜林的女儿 糜蓉 他是一个特别节俭的人，他能花钱买这个，真的是他很看重，他才会买。
【配音】在女儿眼中，父亲除了醉心研究果树栽培，没有其他爱好。别人上班拎着包，他还要挎个篮子，一顶草帽，一副护袖、几包农药，以及从不离手的剪子、锯子。作为科研人员，他的装束总是比农民还农民，只要自己能做，绝不假手于人。有了最新的研究成果，也总是第一个想到农民朋友。
【同期】糜林生前影像：将来技术成熟之后，再推广给我们句容的农民，来扩大实验示范，帮助农民增收致富。
【配音】到农户家上门做指导，糜林从来不要三请四邀，无论白天黑夜、刮风下雨，只要一个电话，随叫随到，很多时候，还总是不请自来。
【同期】句容市华阳街道种桃大户  王巧娣：我们什么时候打的药水，什么时候用的什么药，他那边都记得详细得清楚不得了。我们用过了就拉倒了，我们根本就不会做那么详细的记录，他都给我做。
【配音】对农户的事很上心，但对荣誉糜林却不怎么在意，牵头的论文署名、科研专利成果，他总是让给团队里的年轻同事。
【同期】糜林同事 镇江市农业科学院果树研究室副研究员 霍恒志  他说这些东西我不要，我都给你们，但是你们工作要好好做，但是自己还要努力。
【配音】工作中的“拼命三郎”，回到家里，也是慈爱的父亲、体贴的丈夫、孝顺的儿子。他会带着妻子去补拍婚纱照；在女儿的婚礼上哭成泪人；老父亲肠胃不好，他在家门口辟了个小果园，种了些无花果，还有甜柿、桃树、梨树。
【同期】糜林的女儿糜蓉  他留下的树都还在这儿，反而越长越好，但是他却不在了，转念一想，这是爸爸留给我们的，看到树也会想起他。
【配音】曾几何时，家人发现这个无所不能的顶梁柱，不知从什么时候开始，好像矮了，身躯已不复以往的挺拔，头发越来越稀少，一口牙掉了半口也没时间去补；唯一不变的是，他依然在忙碌。去世前的一个月，还在为农户剪枝；春节放假前一天，带着徒弟在试验田里修剪猕猴桃树；就连去看病的当天，还绕道看了看试验田里的草莓。
【同期】糜林的同事  陈雪平  他当时把车停在那边，我想我把草莓棚里每天要做的事情，我准备干完之后去找他，哪知道等我过去之后，他已经走了，后来才得知，他那个时候已经知道自己身体差了，自己开车到南京看病。
【配音】他总是记挂着农户，记挂着果树，把甜留在了脚下深爱的这片土地，把苦留给了自己。糜林的父亲90岁了，这位有着67年党龄的老党员，看着儿子累倒在脱贫攻坚的路上，带着无尽的悲伤与无比的敬意，在墓前深鞠了三个躬。
【同期】糜林的父亲 糜文顺  他很踏实。那么他不保守，他有什么知识，他都能够直接教给农民，他这一点很好。（竖拇指）
【同期】全国“时代楷模”最美奋斗者 赵亚夫
糜林他不仅给你讲，还做给你看，带着农民干，做给农民看，糜林也是“亚夫”精神的创造者之一。
【同期】光明日报社长长三角地区党工委书记 江苏记者站站长 郑晋鸣 赵亚夫命名的团队，但是是一批人在努力，是赵亚夫一个人带动了一群人、一片人，由这一群人带动了全中国果树的栽培专业户。糜林现在的徒弟也有一大群了，所以这是一个连锁的反应。
【配音】与农民心连心，糜林用行动把一名共产党员的坚定信念和一名农业科技工作者的担当写在了江苏大地上，写在了沙漠戈壁，写在了大山深处，也写进了农民的心里。
【串词】	主持人：糜林的这一生对于他的农民朋友来说，可以说是交出了一份满意的答卷，但是对于他的家人，对于他的家庭来说，他陪伴他们的时间实在是太少太少了。在平常的生活里，他留给家人的又是什么样的形象呢？今天我们也请到了糜林的妻子陈祥云和他的女儿糜蓉，有请两位。
【访谈】主持人：（拥抱）这边请。想跟糜蓉先交流一下。刚才那段情景剧当中，我们是认识了小时候的你，那么大的你，其实心里并不太了解父亲到底是做什么的，父亲的不能陪伴让你是有一些抱怨的。那在父亲走之后的这段日子里，你再回想起他的时候，你觉得父亲留给你的是一个什么样的人，一个什么样的父亲？
糜蓉：我印象中父亲是一个特别富有激情，特别带感的一个人。他好像每天都要把自己燃烧殆尽的那种感觉，夏天回来的时候，每天身上都是湿透的，汗湿的；冬天的时候，有时候感觉头顶都在冒着烟。
主持人：冒着热气，是吗？
糜蓉：对。每天走路都像带着风一样。当然，父亲也特别忙。
回想了一下，我们全家几乎没有一起出去旅游过。今年正好父亲节， 前段时间，很想找一张和父亲的合影，发现都没有，只有一张很小的时候，他把我抱在怀里的一张照片。
【大屏】糜蓉与父亲的合影
主持人：这一张？
糜蓉：对，就这一张。
主持人：那个时候你还是小婴儿 ，很小。
糜蓉：不到一岁，还不会走路。
主持人：这后来的二十几年的时间，你都没有跟爸爸的单独的合影了？
糜蓉：没有，其实还挺遗憾的。除了结婚的时候可能有一些。
主持人：我在想，从小爸爸陪伴你的时间非常非常少，我想你小时候的抱怨，我们都特别能理解。但是我想有一点可能你是比其他孩子，也许会得天独厚的有一个条件，就是你爸爸是研究果树的，各种水果、新品种上市之前，你是不是都能够先品尝到啊？是不是比别的小朋友多很多机会吃水果？
糜蓉：我知道的品种可能比别的小朋友多一点，但吃到的真没有。我爸服务的对象就是农户，经常会想要让他带一些水果回来，他都是拒绝的。他经常说，他说农民太辛苦了，很不容易。这是人家要拿去卖钱的，我们不能要。我记得有一次他用一个塑料袋装了几个桃子回来了，我以为是特意给我吃的，发现旁边有一个方方正正的切出来的豁口。
主持人：做果树研究的人都知道，要切个小口下来。
糜蓉：去测糖度什么的，然后我吃的过程中他一直在看我，
盯着我看说怎么样，好不好吃?你一定要说实话，你要给我最真实的反馈意见。
主持人：他是想从自己女儿那儿了解一下，这个桃子到底好不好吃。
糜蓉：对。
主持人：只有做实验的这样的水果,你才能够比别人先品尝到。
糜蓉：是的。
主持人：我们之前了解到糜林一生简朴，很多人反映说他穿着打扮特别不讲究，看上去就跟当地的农民一样，但是有一个细节我想问一下陈大姐，我们编导告诉我说，糜林老师特别爱买鞋子，几乎差不多每个月都得换一双鞋子。
陈祥云：顶多一个月，鞋子穿的就不成样子了，非常浪费，所以我就给他买打折的鞋子。
主持人：就是跑的路太多了嘛，是因为经常要下农村，在土路上走，是这个原因吗？
陈祥云：要下田 （鞋子穿得）非常费，所以我买打折的鞋子给他穿，质量稍微差了一点。平时他也没有讲穿的不舒服怎么的，就是有一次到新疆去，要经过一段沙漠，他回来跟我讲，像别人的鞋子走到沙漠上面也没有怎么样，像我的鞋子为什么是底掉了。我听到了之后心里非常难过，很心痛，也很内疚。他平时那么辛苦，跑的路那么多，我都没买一双好的鞋子给他穿，我没有把他照顾好。
主持人：大姐，别难过。其实我想糜主任在穿着那样的鞋子的时候，其实他根本可能也顾不上脚上，根本顾不上那双鞋子，他肯定顾的就是眼前的哪棵果树又要修了，哪个果子是不是要打药了，是不是要治虫了，他做喜欢做的事情。
主持人：糜蓉，有一个问题想问你。因为我们刚才在看情景剧的时候，一直说爸爸不怎么陪伴你，如果说他还在的话，假如他能陪伴你的话，你想跟他说些什么，聊什么？
糜蓉：哪怕什么都不做，陪着他聊聊天，就是从小到大，父亲的陪伴真的很少。印象最近的一次，聊的比较长的一次，是大一的时候，我想入党写申请书，我就咨询了父亲的意见。他跟我说，入党很重要，一定要好好写这个入党申请书，跟我聊了很久。这是最近的一次跟他聊天。因为相处时间太少，我没有办法坐下来说，经常去聊一聊家常，聊聊琐碎的事情，一聊都是聊这种可能是一个正儿八经的事情。
主持人：一直到父亲走，可能留在你记忆当中，印象最深的一次是很小那个时候，你到父亲的办公室知道父亲到底是做什么的，果树栽培专家到底是干什么的。还有一次，就是你年岁大一些的时候，父亲跟你聊，说要写一份入党申请书。我了解到你们家应该是三代党员，刚才短片当中看到的，你们家的那位九十几岁的老爷爷，他也是一位老党员， 对吗？他应该有六十几年的党龄了吧？
糜蓉：对，67年，爷爷。我爷爷也是农民出身的，农村出身，他原本不识字，是买了一本字典，一个字一个字自学，他跟我说他认了字之后干的第一件事情，就是写了入党申请书，
然后跟着党来到了上海总工会，他经常说共产党改变了他的一生，入党改变了他一生。
主持人：我们现在来看一下，其实你说之前跟爸爸聊得很少，有些东西也许是你并不是特别了解的。我们来看一下，你爸爸当年写的那份入党申请书。刚才我们说到，糜林有26年的党龄，这是他当年写下的入党申请书，其中的那一行字我们能看到。他说，我是从农村长大的孩子，是党培养了我13年，把我从一无所知，培养成具有一定专业知识的技术人员。我们从这份入党申请书当中，能够感受到糜林对党的那份热爱，也是因为这份热爱，对党的热爱，对人民的热爱，才使得他这33年来一直不改初心。我刚才说到很多事情，爸爸的好多事情，可能是这段时间爸爸走之后你才了解的。如果说现在了解了父亲，你觉得这又是一个什么样的父亲？
糜蓉：从前我确实是不太了解，甚至会觉得为什么我的爸爸工作会这么忙，这么拼？特别是在他走了之后，发现有这么多人惦记他，我们也听到了很多原来我们家里人并不知道的一些故事，我现在理解他了，而且我特别理解他的这份责任感，这份坚持背后的意义。
主持人：理解这份坚持背后的意义。
糜蓉：对。为他骄傲！真的为他骄傲！
主持人：照顾好妈妈，好吗？
糜蓉：谢谢！
（嘉宾离场）
【串词】主持人：我们在之前的采访当中是了解到，糜林一心为农，而且淡泊名利，糜林的学生当中有2个全国劳模，3个省劳模,36个市级劳模，而他自己却没有劳模的称号。在他心里，农民富起来就是对他最大的褒奖。接下来我们要请出的是糜林的学生，镇江市农科院的万春雁，还有句容的种桃大户王巧娣，有请两位！
【访谈】	主持人：两位好!
春雁就是之前我们在走绵竹之路的时候，在画面当中看到的，
当时的那份思念和思考，然后这位是种桃大户王大姐，你好！我想问一下，因为之前我们采访当中是了解到糜林的有一部手机，叫做“农技110”，对吧？
王巧娣：是的。
主持人：为什么他的那部手机会有这样的一个称呼？
王巧娣：因为他的手机是24小时不关机的，你什么时候找他，都能找得到他。他有的时候也会主动找到你，可是今年有一次，他的手机我打不通了。等我打不通的时候，我打电话给小万主任，得知糜林主任已经病危了。
主持人：这部“农技110”那是唯一一次你没有打得通，任何时候打那部电话，24小时开机，24小时有人回应，但那一刻你打不通了。
王巧娣：是的，等我赶到医院去看他的时候，他已经完全处于昏迷状态了，他的家人给他穿衣服的时候，我看到他的脚上的老茧，真的比我们农民脚上的老茧还要厚，他是为我们农民累死的。
主持人：因为走过的路太多了，太多了，太辛苦了。我知道最后您是去送了他一程，还带着你们家的桃子，是吗？去看糜主任。
王巧娣：不是，那个时候是在疫情防控期间，送他最后一程，我没来得及去送他，不能去。后来只能去糜林老师的墓上去，
看他的时候，正好我们桃园的桃子成熟了，以前糜主任在的时候，他总是去看看我们果子长的怎么样，他这一次再也不能去了，那一天我在我们果园里面，摘了最好的桃子带去给他看一看，因为之前他去的时候，我们想送他点桃子，他都不要，【大屏：照片】他说你们农民很辛苦，你们拿去卖钱吧。
主持人：刚才糜蓉也说到，说爸爸从来不会收农户送过来的水果。春雁我知道，那部“农技110”现在是在你那儿。
万春雁：对。
主持人：糜林的家人是把那部手机交给了你。
万春雁：对。
主持人：这部手机对于农户来说，其实是有特别的意义，他们把它称作“农技110”，希望它能够一直打通电话，解决所有的这些农业的问题，你拿过这部手机的时候，是什么样的感觉？
万春雁：其实糜蓉把手机给我的时候，我心里真的是感觉责任特别大，很重。因为它不是一部手机，他是糜主任，还有他的家人对我的信任和重托，我真的不敢辜负，也不想辜负糜主任的这份信任，想糜主任安心。我也是想跟所有的果农讲，我们还在，糜主任也在，我们会为他把这条技术服务的路一直传承下去，把“亚夫精神”一代一代传承下去。
主持人：对，老师走了，糜林走了，但是那些农业科技工作者们他们依然还在，依然还有那份服务的心，一直在，这个手机依然是“农技110”，永远都能够打得通。谢谢！谢谢两位！
（嘉宾下场）
【串词】主持人：一部手机，两代传承，“亚夫精神”，薪火相传。糜林离开之后，我们是一路追寻他的足迹，走进农田，探访他曾经帮助过的那些人，在那里似乎他的踪迹已经是无处可寻了，但是又仿佛处处都有他的身影。这33年以来，他一心为农，唯独心中没有他自己。壮志未酬身先去，留得果香满人间，接下来让我们一起聆听中共江苏省委宣传部关于追授糜林同志江苏“时代楷模”荣誉称号的表彰决定。

VCR7中共江苏省委宣传部关于追授糜林同志江苏“时代楷模”荣誉称号的决定
糜林同志生前系镇江市农业科学院果树研究室主任、研究员、果树栽培专家。他30多年如一日，始终把科技兴农、科技富农作为毕生追求，积极开展农业科学研究和技术推广服务，帮助茅山老区农民实现脱贫致富，把农业科技成果先后推广到四川、重庆、贵州、新疆等中西部地区，为决胜全面小康、决战脱贫攻坚作出了积极贡献，是新时代农业科技工作者的优秀代表，是广大基层党员干部的模范榜样，是践行习近平新时代中国特色社会主义思想的先进典型。
为深入学习宣传糜林同志对党忠诚、信念坚定的政治品格，心系群众、情系“三农”的为民情怀，求真务实、开拓进取的创新精神，淡泊名利、无私奉献的崇高品质，中共江苏省委宣传部决定，追授糜林同志江苏“时代楷模”荣誉称号，并在全省广泛开展向他学习的活动，激励广大干部群众奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利，为推动我省高质量发展走在前列、建设“强富美高”新江苏作出新的更大贡献！
【串词】主持人：有请江苏城市频道主持人亚冰 宣读致敬辞，有请亚冰。
【致敬辞】
【亚冰】一身土、两脚泥，是你永恒的本色。农民富、农业兴，是你一生的追求。省内省外、大漠大山，哪里穷就到哪里去，谁家需要就到谁家来。你用科技培育希望，用汗水浇灌丰收，用奉献战胜贫穷，用生命书写担当。你是爱民为民的楷模，是脱贫攻坚的先锋！向您致敬！
【串词】主持人：接下来我们要请出糜蓉代父亲糜林领奖， 有请！
（糜蓉上台）
主持人：下面我们要请上的是全国“时代楷模” 最美奋斗者赵亚夫颁奖！【奏乐】
（乐团奏乐， 颁奖嘉宾、礼仪上台送奖章、证书、握手后离场。）
【感言】主持人：赵老先生，糜林是您的学生，更是您的战友，你们一直奋斗在脱贫攻坚的路上。今天这样的一个时刻，为他颁奖，有什么特别想表达的吗？
赵亚夫：白发人哭黑发人，大家心里都万分哀痛，糜林同志是我们团队的优秀骨干，是我们亲密的战友，是镇江农民最欢迎的农业专家，糜林同志永远活在我们心中，他没有做完的事业，我们一定会把它继续干下去，我今年已经79岁了，我还要跟我们团队的同志一起活到老，学到老，为农民服务到老，生命不止，奋斗不息。
谢谢大家！
主持人：谢谢！谢谢老先生！谢谢！
【独唱：《绿叶对根的情谊》
不要问我到哪里去
我的心依着你
不要问我到哪里去
我的情牵着你
我是你的一片绿叶
我的根在你的土地
春风中告别了你
今天这方明天那里
不要问我到哪里去
我的心依着你
不要问我到哪里去
我的情牵着你
无论我停在那片云彩
我的眼总是投向你
如果我在风中歌唱
那歌声也是为着你
这是绿叶对根的情意
【同期】朱春喜：糜老师，你走的太早了，每次想到你都流泪。
巢文毅：我们那块基地都已经结果了，请你放心。
糜蓉：爸爸，你做了你认为值得的事情，我们都为你感到骄傲。
【不要问我到哪里去
我的心依着你
不要问我到哪里去
我的情牵着你
不要问我到哪里去
我的路上充满回忆
请你祝福我
我也祝福你
【大屏同期声】
访谈嘉宾上台合唱最后一句“这是绿叶对根的情谊”
【结语】	
主持人：躬身大地，扎根农业，使命不负，初心不渝，这不仅仅是绿叶对根的深情厚意，更是一名共产党员的责任与担当。习近平总书记勉励广大科技工作者，要把论文写在祖国的大地上，把科技成果应用在实现现代化的伟大事业中。糜林的这一生都在书写着科技兴农、服务人民的忠贞信念。雁过留声，清气犹存。没有什么本色比泥土更淳厚，也没有什么境界比无私更宽广，更没有什么思念比传承更久远。在“亚夫精神”的感召下，越来越多像糜林一样的科技工作者奋战在决胜全面小康、决战脱贫攻坚的道路上，只争朝夕，奋发作为，为推动我省高质量发展走在前列、建设“强富美高”新江苏作出新的更大贡献。感谢收看我们今天的江苏“时代楷模”发布厅，下次再见。



